家暴教案
	教學設計名稱
	只要抱抱  不要暴暴

	適用年級
	ㄧ、二
	教學設計者
	吳秋芳

	相關學習領域
	綜合活動
	教學時間
	120分鐘

	附件與資源
	ˇ學習單  ˇ相關軟體ˇ評量單   
	使用教具
	電腦、單槍、四開圖畫紙

	教學方式
	故事引導及討論、生活經驗分享、省思、填寫學習單、評量單

	教學目標
	1、了解什麼是「暴力」、「家庭暴力」、「校園霸凌」。
2、了解家暴事件產生的背後意義，知道如何做好自我保護及情緒
   管理。
3、了解在家庭內發生暴力時，可求助及因應的措施。
4、練習遇到危險時的應變能力，激發改變現狀的勇氣。
5、了解「家庭暴力及性侵害防治中心」所提供的各項協助與服務，
   並能於必要時立即尋求協助。

	相關能力指標
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國語文
 B-1-1能培養良好的聆聽態度。

 C-1-2能有禮貌的表達意見。
 C-1-4能把握說話主題。

綜合活動
1-1-1描述自己以及與自己相關的人事物。

2-2-7認識家庭暴力及其求助管道。
5-1-3思考並演練處理危險和緊急情況的方法。
6-1-2學習如何與家人和睦相處。
6-1-4認識情緒的表達及正確的處理方式。
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	    現今社會中，到處充滿著各種暴力因子，很容易讓兒童對暴力產生誤解，錯把暴力視為「厲害」的象徵，並將暴力作為是獲得權力與控制的手段，因而突顯出及早教育兒童認識暴力的重要性。而電視媒體時常報導家暴、校園霸凌……等事件，許多兒童身處於虐待、傷害、恐懼的環境中；如何降低這些事情的發生，讓學生有個安全的生活環境，快樂的學習，是身為教育工作者須認真思考的問題。
透過教學活動，引導學生---認識家庭暴力、知道遭遇暴力事件時可求助的管道及因應的措施、學會情緒的適當表達及正確的處理方式，當一位保護自己、尊重別人的小朋友。


	評量方式
	學生發表及心得分享、填寫學習單、觀察日常生活表現與態度

	教   學   設   計   內   容

	項目

	活  動  步  驟
	教具

	活動一
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活動二
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活動三
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	引起動機：
     歌曲欣賞：「我的家庭真可愛，整潔美
  滿又安康。姐妹兄弟很和氣，父母都慈祥
  。雖然沒有大花園，春蘭秋桂常飄香；雖

  然沒有大廳堂，冬天溫暖夏天涼……」

     小朋友，你聽過這首歌嗎？想一想， 

  是不是每個人的家都這麼幸福美滿呢？讓

  我們來聽一聽下面的故事。
【1】 說故事時間：象爸爸著火了
【2】省思與討論： 
1.請說一說象哥哥是一個怎樣的孩子。
2.象爸爸為什麼會生氣？
3.象爸爸生氣時做了哪些事情？
4.第二天，象哥哥到學校為什麼很煩

 惱？

5.如果你是象哥哥，家裡發生這些事

 情，你會怎麼做？
【3】歸納統整： 

1.象哥哥家裡發生了「家庭暴力」。
     2.任何會傷害別人身體和心情的行為
       都稱之為「暴力」。「所有的暴力都
       是不對的」、「家庭暴力也是不對的」。
     3.發生「家庭暴力」不是因為小朋友不

       乖，也不是小朋友的錯。 

     4.家庭暴力的求助管道是指撥打113婦
       幼保護專線，向各縣市社會局求助，  

       並請警察協助。
     5.我們要當一位保護自己、尊重別人的
       小朋友。
~第一節結束~

活動二：今天幾度C？
 
【1】 心情溫度計：在圖畫紙上設計一支自己專屬的溫度計，用彩色筆畫出水銀高度，水銀柱的高低，即代表自己當時的心情。
【2】討論與分享：

1.我現在覺得…… 
2.是什麼原因讓我有這樣的感覺？
【3】情緒臉譜秀：
     1.請數位小朋友戴上情緒臉譜面具，上

      臺走秀，並配合臉譜做出簡單的動作。

     2.投票表決，選出最受歡迎和最不受歡

      迎的臉譜。
     3.討論：最不受歡迎的臉譜在心情溫度
      計上是幾度呢？

     4.說說看，在什麼情況下會出現最不受

      歡迎的臉譜呢？
     5.可以怎麼做？

      (1) 當大人生氣的時候，可不可以打  

          小孩？
      (2) 當你被人誤會時，怎麼辦？

      (3) 當你生氣的時候，可以做什麼？

【4】完成學習單：『今天幾度C？』
【5】歸納統整：
         透過活動，認識並了解每個人的個
     性、喜好、習慣……皆不同，針對同一
     件事情，大家的感覺和情緒表現也會不
     一樣。引導學生學習瞭解自己的情緒，
     學習如何處理負面的情緒，並能尊重他
     人。
~第二節結束~

活動三：我是故事高手 
【1】 象哥哥在老師的協助下，回家告訴媽媽可以怎麼做。接下來，故事又如何演變下去呢？請利用你的想像力和創造力，把故事畫下來。         

【2】和大家分享你的故事結局。
【3】省思與討論：

    1. 『秘密』一定不可以告訴別人嗎？       

    2. 當家裡發生「家庭暴力」，或是在校

      園中發生「霸凌事件」時，你可以怎

      麼做呢？

【4】歸納統整：
      透過教學活動，引導學生---認識家庭
   暴力、知道遭遇暴力事件時可求助的管道
   及因應的措施，當一位懂得保護自己、尊
   重別人的小朋友。
~第三節結束~
	

	參考資料來源

	1.圖片、音樂：取自網路。

2.電子繪本：下載自網路。

	教 學 要 點 及 注 意 事 項

	「家」應是孩子最信賴、安全的避風港；「學校」應是孩子最快樂的學習樂園，但是因為社會環境的改變，讓孩子們最信賴的家和校園也有可能出現危機。爲了讓學生有個安全的生活環境，快樂的學習，身為師長的我們，應教授給孩子能確實保護自己或求助於他人幫助的具體做法。期待每一個孩子都能在安心與被愛的環境下快樂的成長！

	追 蹤 活 動 /實 施 效 益

	「寓教於樂」--透過遊戲、操作的方式，可讓小朋友在沒有壓力的學習情境下，得到更有效率的學習成效。 
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